Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2018
Proba E. d)
Informatica
Limbajul Pascal

SIMULARE

Filiera teoretica, profilul real, specializarile: matematica-informatica
matematica-informatica intensiv informatica

Filiera vocafionala, profilul militar, specializarea

matematica-informatica

+ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.

» Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

« In rezolvirile cerute, identificatorii utilizati trebuie s respecte precizarile din
enunt (bold), iar in lipsa unor precizari explicite, notatiile trebuie sa corespunda cu
semnificatiile asociate acestora (eventual in forma prescurtata).
« in programele cerute, datele de intrare se considera corecte, validarea acestora

nefiind necesara.

SUBIECTUL |

(30 de puncte)

Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.
(4p.) | 2018 div 3 div 22
c. 14784 d. 14798.7

1. Valoarea expresiei Pascal alaturate este:
a. 30 b. 30.5758

2. Algoritmul alaturat este reprezentat in
pseudocod.

S-a notat cu [a] partea intreaga a numarului real
a si cu a%b restul impartirii numarului natural a la
numarul natural nenul b.

a) Scrieti ce se afiseazad daca se citeste
numarul 9. (6p.)

b) Scrieti cel mai mic numar natural care poate
fi citit astfel fincat, Tn urma executarii
algoritmului, sa se afiseze o singura data
simbolul *. (4p.)

c) Scrieti iIn pseudocod un algoritm echivalent
cu cel dat, inlocuind adecvat prima structura
cit timp...executd cu o structura
repetitiva de tip pentru. . .executa. (6p.)

d) Scrieti programul Pascal corespunzator
algoritmului dat. (10p.)

citeste n
(numar natural)

x€1
rcidt timp x<[n/3] executd
| y€x+1

at timp y<[n/3] executa

| re
|| z€n-x-y

||rdaca z%$2=x%2 atunci
||| scrie x,y,z,’*’
i

y€<y+l
| L
| x€x+1
lm

scrie '#’
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Pentru fiecare dintre itemii 1 si 2 scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare
raspunsului corect.

1. Indicati matricea de adiacenta a unui graf orientat cu 4 varfuri, numerotate de la 1 la 4,

caruia ii poate apartine drumul 1, 3, 4, 3, 2. (4p.)
a. 0100 b. 0010 c. 0010 d 0110
1010 1000 0010 0000O
1001 0001 0101 0101
0010 00O00O 0100 0110
2. Intr-un arbore fiecare nod are cel mult 3 fii. Dacd 10 dintre nodurile sale au gradul egal
cu 1, atunci numarul maxim de noduri cu gradul egal cu 4 este: (4p.)
a. 3 b. 4 c. 5 d 7

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

3.  Pentru o statie meteo se memoreaza, in variabila m, urmatoarele informatii: luna si anul in

care au fost facute masuratori, precum si temperaturile medii inregistrate in 15 dintre zilele
lunii respective.
Stiind ca expresiile Pascal de mai jos au ca valori luna (un numar natural din intervalul
[1,12]) si anul in care au fost masurate temperaturi (numar natural), respectiv prima
temperatura medie inregistrata (un numar real), scrieti definitia unui tip de data cu numele
meteo, Iinregistrare care permite memorarea informatiilor precizate, si declarati
corespunzator variabila m.

m. luna

m.an

m.temperatura[l] (6p.)

4. Variabilele i si j sunt de tip intreg, iar variabila a memoreaza |1 1 1 1111 8 8

un tablou bidimensional cu 9 linii si 9 coloane, numerotatedela |l 1 1 1 1 1 8 8 8

1 la 9, avand initial toate elementele nule. 111118881

Scrieti secventa de instructiuni de mai jos, inlocuind punctele de 111188811

suspensie astfel incat, in urma executarii secventei obtinute, 111888111

variabila a sa memoreze tabloul alaturat. 118 1111

for i:=1 to 9 do 1 B 11111
for j:=1 to 9 do gggiiiiii
.................. (6p.)

5. O pereche de cuvinte, unul cu numar par de litere, iar celalalt cu numar impar de litere, se
numeste descentrata daca se poate obtine cuvantul cu numar par de litere din celdlalt,
prin duplicarea caracterului din mijlocul acestuia.

Exemplu: perechile crezi si creezi, respectiv a si aa sunt descentrate.

Un text are cel mult 100 de caractere, iar cuvintele sale sunt formate din litere mici ale
alfabetului englez si sunt separate prin cate un spatiu.

Scrieti un program Pascal care citeste de la tastatura un text de tipul precizat mai sus si
afiseaza pe ecran mesajul pa, daca acesta contine cel putin o pereche descentrata, sau
mesajul NU in caz contrar.

Exemplu: daca textul citit este

crezi ca poti sa creezi ceva original

se afiseaza pe ecran mesajul

DA (10p.)

Proba scrisa la informatica Simulare
Limbajul Pascal
Filiera teoretica, profilul real, specializérile: matematicd-informaticd, matematica-informatica intensiv informaticd
Filiera vocationala, profilul militar, specializarea matematica-informatica
2din3



Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare si Examinare

SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Pentru itemul 1, scrieti pe foaia de examen litera corespunzatoare raspunsului corect.

1. Subprogramul £ este definit | function f(x,y:integer) :integer;
alaturat. Valoarea | begin
£(2203,2018) este: if x*y=0 then f£:=0
(4p.) else if x mod 2=y mod 2 then
£:=1+10*f(x div 10,y div 10)
else f£:=10*f(x div 10,y div 10)

end;

a. 1100 b. 11 c. 2 d O

Scrieti pe foaia de examen raspunsul pentru fiecare dintre cerintele urmatoare.

2. Utilizand metoda backtracking, se genereaza toate posibilitatile de a forma siraguri de cate
4 margele de culori distincte din multimea {rosu, albastru, roz, portocaliu,verde},
astfel incét in fiecare sirag nu pot fi pe pozitii alaturate margele rosii si albastre. Doua
siraguri sunt distincte daca au cel putin o margea de culoare diferita sau daca ordinea
culorilor margelelor este diferita.

Primele cinci solutii generate sunt, in aceasta ordine, (rosu, roz, albastru,
portocaliu), (rosu, roz, albastru, verde), (rosu, roz, portocaliu, albastru),
(rosu, roz, portocaliu, verde), (rosu, roz, verde, albastru). Scriefi cea de a
sasea si cea de a saptea solutie, in ordinea generarii acestora. (6p.)

3.  Se considera subprogramul radical, cu trei parametri:
e n, prin care primeste un numar natural (a0[1,10°]);
« x si y, prin care furnizeaza doud numere naturale cu proprietatea c& vn poate fi scris
sub forma x-,/y, unde x are o valoare maxima.
Scrieti definitia completa a subprogramului.
Exemplu: pentru numarul n=15000, in urma apelului, x=50 s$i y=6, iar pentru numarul
n=9, in urma apelului, x=3 si y=1. (10p.)

4. Se considera un sir ai carui termeni sunt numere naturale nenule, de o singura cifra.
Numim numar asociat al acestui sir un numar natural format cu termenii sirului, in ordinea
in care acestia apar in sir.

Exemplu: numarul asociat sirului 1, 2, 5, 3, 2 este 12532.

Fisierul text bac.txt contine numere naturale din intervalul [1, 9]: pe prima linie doua
numere, x si y, iar pe a doua linie un sir de cel putin trei si cel mult 10° termeni. Numerele
aflate pe aceeasi linie a fisierului sunt separate prin cate un spatiu.

Se cere inserarea valorilor x si y in sirul aflat pe a doua linie fisierului, astfel incat numarul
asociat sirului obtinut sa fie minim. Termenii sirului obtinut se afiseaza pe ecran, separati
prin cate un spatiu.

Proiectati un algoritm eficient din punctul de vedere al memoriei utilizate si al timpului de
executare.

Exemplu: daca fisierul bac.txt contine numerele

9 6

175

atunci, pentru ca numerele asociate sirurilor care se pot obtine sunt 96175, 69175,
61975, 61795, 61759, 91675, 19675, 16975, 16795, 16759, 91765, 19765, 17965,
17695, 17659, 91756, 19756, 17956, 17596, 17569, pe ecran se afiseaza sirul:

16759

a) Descrieti in limbaj natural algoritmul proiectat, justificand eficienta acestuia. (2p.)

b) Scrieti programul Pascal corespunzator algoritmului descris. (8p.)
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